

截至去年底累计开立个人钱包2.61亿个

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,稳妥推进数字货币研发。近期,更有十余个省份将数字人民币试点纳入金融“十四五”规划。

秦农银行首席研究员董希淼认为,更多地区加入试点,有助于在更大范围内对数字人民币进行更大规模的测试应用,更深度地检验数字人民币系统性能,也有助于更多用户提前体验数字人民币的魅力。

2019年末以来,央行在深圳、苏州、雄安、成都及2022年北京冬奥会场景开展数字人民币试点测试。2020年11月份开始,又增加了上海、海南、长沙、西安、青岛、大连6个新的试点地区,形成了“10+1”个试点地区。4月2日公布的是新增的第三批试点城市。

“数字人民币研发试点工作进展迅速。”博通咨询金融业资深分析师王蓬博表示,数字人民币去年以来的试点呈现3个特点:一是重点区域覆盖全面,基本涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区;二是试点规模扩大,不论是数字人民币钱包的交易规模,还是钱包开立数量,都屡创新高;三是数字货币运营体系架构搭建完整,运营机构已经全面接入,六家国有商业银行及招商、微众、网商等9家银行被列为直接运营机构。数字人民币App已上线运营,微信、美团和支付宝等互联网平台已接入数字人民币。截至去年8月份,已有24家城商行通过城银清算中心接入数字人民币互联互通平台并参与试点。

中国人民银行公布的数据显示,截至2021年底,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。

“2021年,数字人民币在试点应用方面迈出了一大步。”董希淼认为,从个人钱包来看,2021年6月底仅为2087万余个,10月22日跃升至1.4亿个,到年底超过2.6亿个,最后不到两个月差不多增了一倍,开立速度明显加快。这表明,数字人民币越来越受到公众的认可和欢迎,开始“飞入寻常百姓家”。

在前期试点的基础上,王蓬博认为,扩大试点的时机已经成熟。接下来必须通过扩大试点规模、覆盖更多的场景和地区,进而挖掘和积累更多的运营、技术、推广等方面的经验。

■相关链接

六家国有银行“抢滩”数字人民币 建行交易额占据“半壁江山”,中行开通场景和商户数列首位

作为数字人民币首批运营机构,六家国有银行积极布局数字人民币业务,成为数字人民币发展和推广的主力军。在2021年度业绩报告中,各家银行也纷纷披露了其数字人民币试点及推广情况。

建行在年报中披露,截至去年末,该行数字人民币累计交易笔数8475万余笔,金额约435亿元,这相当于占据了数字人民币总交易额的“半壁江山”。建行在年报中还透露,去年与多家全国股份行、头部城商行、农商行开展数字人民币领域合作;在移动金融方面部署了对公数字人民币钱包,实现数字钱包收款、转账及查询服务。

尽管中行没有披露数字人民币业务的具体交易金额,但在年报中明确表示,中行将数字人民币业务与特色场景深度融合,已开通场景数量和商户门店数量中,市场占比分别为34%和36%,列各运营机构首位。与此同时,去年其数字人民币钱包开立数量实现指型增长。

值得一提的是,作为独家承担冬奥安保红线内数字人民币试点服务工作的银行金融机构,中行在冬奥会期间提供了“软钱包”“硬钱包”两大数字人民币试点服务。

农行在年报中披露,建立了数字人民币工程办公室,以加强数字人民币研

再增11城实现全国重点区域全面覆盖

数字人民币试点扩容 将打开哪些想象空间

4月2日,中国人民银行公布,已于3月31日召开的数字人民币研发试点工作会议上,宣布有序扩大数字人民币试点范围:增加天津市、重庆市、广东省广州市、福建省福州市和厦门市、浙江省承办亚运会的6个城市作为试点地区,北京市和河北省张家口市在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后转为试点地区。

专家认为,数字人民币扩大试点的时机已经成熟,有序增加试点地区正当其时。目前,数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式,随着试点范围的扩大,数字人民币将加速融入百姓生活。

涵盖食住行游购娱医等 七大重点领域消费需求

“目前,数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式,北京冬奥会、冬残奥会场景等重大试点项目圆满成功,参与试点的用户、商户、交易规模稳步增长,市场反响良好。”央行在座谈会上表示,数字人民币研发试点要坚持在拓展金融服务覆盖面、提升普惠金融服务水平、助力地方经济发展、支持数字政务服务建设、提升金融服务实体经济质效、改善营商环境等方面发挥更大作用。

去年以来,数字人民币场景建设加速推进。尤其是在北京冬奥会期间,数字人民币试点覆盖了40多万个场景,涵盖了食、住、行、游、购、娱、医等七大重点领域需求。今年1月份,美团平台的线下消费全场景开放数字人民币支付通道,这是数字人民币首次实现本地生活服务的全场景覆盖。

“数字人民币加快普及性试点,能够更快覆盖更多的零售类和生活服务类场景,加速服务实体经济和百姓生活,更大范围地带动数字人民币普惠性和可得性的提升。”王蓬博表示。

从生态体系看,央行主导、多方参与的数字人民币生态正在形成。董希淼表示,数字人民币采取央行—商业银行“双层运营”架构,目前已9家商业银行作为

运营机构直接从事数字人民币运营,而科技公司、支付机构、地方政府等产业各方积极参与,有助于完善数字人民币生态体系。

在前期试点中,数字人民币业务的系统稳定性、产品易用性和场景适用性均得到了有效验证,接下来,场景普及被认为是发力的重点。

当前,场景建设方面,互联网平台也正在发力,吸引人们“尝鲜”数字人民币。4月2日,美团宣布,面向第三批试点城市居民发放数字人民币民生消费补贴。数据显示,自1月份美团开通数字人民币全场景支付通道并上线数字人民币民生消费补贴以来,已累计带动各类民生消费64亿元。

开展法治建设保障好 数字人民币体系安全性

今年1月份,国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》,部署了8个方面重点任务。业内专家认为,数字人民币也将迎来新的发展。

对于下一步数字人民币试点的重点,王蓬博认为,应围绕场景、创新运营方式等方面重点发力。一是要覆盖更多的小额高频消费场景,加快普及速度。二是可以探索运营方式创新。除了此前的一次性数字人民币红包模式,还需探索能够多次循环、有效增加用户黏性的模式,形成用户、商户、平台和数字人民币共赢。此外,还可以在商户端支付和对公支付方面强化数

字人民币应用。

与此同时,完善数字人民币配套建设,完善数字人民币法律基础也是今年以来业内关注的焦点。中国人民银行南京分行行长郭新明表示,应完善数字人民币法律基础。未来,数字人民币将与人民币现金相互补充,共同构成我国的法定货币体系。在明确数字人民币法偿性的基础上,应充分考虑数字人民币的接受过程和技术要求,就数字人民币的法偿性方面作出例外或者豁免规定,并就数字人民币的发行流程、反洗钱、反假币、个人信息保护、消费者权益保护等问题作出具体明确的规定。

中国工商银行副行长兼首席风险官王景武建议修改《人民币管理条例》,明确数字人民币的法律属性。同时,制定专门的数字人民币法规或规章,明确数字人民币的运营机制。明确数字人民币各参与方的法律地位、权利义务,厘清数字人民币钱包的功能及相关方的具体权利义务。

法治建设将是接下来数字人民币发展的重要工作之一。央行在座谈会上强调,要坚持法治化,依法合规开展各项工作,前瞻性地开展法治建设,保障好数字人民币体系的安全性,把握好隐私保护和预防犯罪之间的关系,深入研究对金融体系等多方面的潜在影响。加强安全和风险防控体系建设,完善相关法规制度和标准体系,深化理论问题研究,不断夯实数字人民币研发试点基础。

■延伸阅读

未来应用场景将更加丰富,有望延伸至大额和跨境支付等领域 可能会对微信和支付宝产生影响

“数字人民币的应用场景,不仅是支付工具,而且延伸到你我生活的各个方面,囊括了你熟悉的几乎所有场景。”浙江省特级专家、浙江大学金融研究院学术委员会主任、浙江大学公共政策研究院执行院长金雪军教授认为,数字人民币的应用正从支付工具,变成一个囊括购物、消费、生活等方面超级App。经过前期一系列试点工作的铺垫以及各类场景的拓展,数字人民币如今已积累了丰富的应用经验,使用频次持续提升,开立的钱包数量不断扩容,总体呈现出积极向好的发展态势。以后,我们的银行代发工资、养老金发放、生活补助、农民农资补贴、个人贷款等,都可以应用到数字人民币场景。

随着数字人民币的不断进展,会不会对现有的微信支付、支付宝等支付工具产生影响?

“数字人民币也是以App形态呈现,如果商户端得到普及,用户端不断推广,可能会对现有的微信支付和支付宝构成很大的影响。”东方财富证券季菲菲表示,从现有的数字人民币试点城市来看,基本属于一二线城市,场景也倾向于消费为主,说明数字人民币以后会是主流的支付手段之一。她预计数字人民币将继续稳步推进,在试点地区范围持续扩容的同时,将有更多用户开立数字人民币钱包和使用数字人民币。场景方面,后续类型有望更加丰富,从原先小额零售的试点起,逐步延伸至大

额支付、跨境支付等领域,建议拥有丰富互联网设施及广大用户基础的大型平台踊跃参与数字人民币试点项目。

“数字人民币市场份额目前还不大,距离支付宝和微信支付还有很大差距,能否在移动支付领域形成三足鼎立,目前看,还有很大的不确定性。”长城证券首席投顾林毅表示,未来数字人民币的发展要看其在产业端、商业应用端的建设和使用落地情况。在他看来,数字人民币具备跨境使用的技术条件,未来也有望由零售领域延伸至跨境支付领域,结合先发优势强化人民币的国际竞争力。他建议关注硬钱包制造、收款设备和受理终端配套改造、商业银行系统建设、安全保障技术等相关服务商。

安信证券此前指出,仅从商业银行侧基础设施和系统改造测算,整个数字人民币改造有望带动合计1165亿元的投资规模,包括ATM改造市场507亿元、智能柜台机市场114亿元、POS改造市场192亿元、硬钱包市场339亿元、银行IT系统改造市场13亿元。

本版稿件综合经济日报、人民网、证券时报、21世纪经济报道等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波

